

## 英国皇家鸟类保护协会勺嘴鹬迁徙游戏

### 背景资料

#### **简介**

这个游戏的目的是让人了解涉禽在繁殖地及迁徙期间所面对的威胁。有些威胁是自然的，例如坏天气，但这个游戏主要集中于一些对涉禽生命造成影响的人类行为。下面是一些关于这些行为的进一步资料。

数种涉禽于北极圈北面繁殖。在北极的夏天，冻原充满鸟类的食物。充足的食物以及良好的环境便是鸟类愿意长途跋涉到达那里繁殖的原因，但是在几个地方，那些开采那里丰富矿物及其它资源的人破坏了这片荒芜之地。

在夏末，鸟类需要向南迁徙来躲避那个令觅食变得不可能的恶劣寒冬。在迁徙的过程中，黑腹滨鹬和勺嘴鹬等涉禽在河口湿地或其它类型的湿地泥土中找寻食物，亦会在迁徙旅程中停留在不同的湿地。有些涉禽品种会在海岸湿地聚集，形成一个壮观的景象。但可惜的是，很多湿地都受到发展的威胁及破坏。因此，保护余下的地方是必须的。

#### **你需要**

- 一系列的游戏咭，可中国观鸟网络 ([www.chinabirdnet.org](http://www.chinabirdnet.org)) 下载
- 每位参加者一粒骰子
- 每位参加者一张旅程记录表

#### **游戏指引**

1. 你是一只刚在北极出生的涉禽幼鸟，游戏开始时你的能量点为 10。利用你的旅程纪录，把能量点的改变及游戏中发生的事件记录下来
2. 当你掷骰子的时候，只可以利用其中的一，二，及三，如果你掷到四，就当作一，走一步，掷到五，就走二步，掷到六，便走三步
3. 如果你在旅程中遇到好的事，能量点便会增加，但遇到坏事，你的能量点便会下降甚至死亡。别忘记要把所有发生的事及能量点的加减记录到你的旅程纪录中
4. 你的能量点跌至零的时候，你就会死亡。如果你能成功回到北极，你余下的能量点就能决定你可以生育多少只鹬鸟

1. 在那里许多猎食涉禽的动物，包括哺乳动物及其它鸟类。在北极的冻原，北极狐是最常见的捕猎者。
2. 不断开采如石油及矿物等的资源导致修桥铺路工程增加。
3. 有些涉禽繁殖地接近民居，容易受到人类及他们所饲养的狗的骚扰。受骚扰时，涉禽有时会舍弃鸟巢，而鶲鸟和鸟蛋亦会被吃掉。
4. 涉禽，比如黑腹滨鹬和勺嘴鹬，会用他们的嘴在湿软的泥土中找寻食物。如果泥土太硬，例如当湿地变干或地面结冰时，牠们就不能觅食了。在北极的短暂夏季里，涉禽可以捕捉一些昆虫或其它小生物去喂饲幼鸟，因此黑腹滨鹬和勺嘴鹬等涉禽都选择在北极繁殖。当气温下降的时候，北极的昆虫减少了，再加上泥地结冰，难以觅食，所以在夏季完结前，涉禽都会迁徙到较温暖的地方，并停留在河口或其它岸边湿地觅食或休息，直至下一年的春天。在那些牠们停留的湿地，每天两次的潮涨帮助涉禽捕捉埋藏于泥里的小生物：一平方米的湿地可以就埋藏着数千只小生物了。河口湿地是其中一个世界上最丰富的生态系统。因此保护这种生态系统，以及其它湿地都是必要的。
5. 把湿地开垦成农田是令世界上的湿地数量减少的问题。
6. 建筑河口湿地上的大桥时会对生境及鸟类造成骚扰，而当大桥落成后，部份的河口湿地会被永久占用。有时保育团体的运动可以帮助减少会造成破坏的决定。
7. 对于迁徙涉禽来说，找到一片既安全又高质素的河口湿地用作觅食和休息是必需的。很多河口湿地对鸟类也有国际重要性。
8. 把湿地开垦成农田是令世界上的湿地数量减少的问题。
9. 不幸地，有时决策者会视沿海地区，例如河口湿地，为废地。因此这些土地会被开垦来建造工厂和作其它工业发展。
10. 全球政府共同进行保护河口湿地及其它湿地的行动是必要的。这些地方无论对捕渔业、海岸保护、减轻水浸及各类野生生物都极其重要，可惜的是保护这些地方的意义和价值一向亦被忽视和误解。
11. 河口接近大海，因此成为重要的港口。如果港口要扩充，最重要的是不要破坏到周边对鸟类重要的地方。

12. 建筑河口湿地上的大桥时会对生境及鸟类造成骚扰，而当大桥落成后，一部份的河口湿地会被永久占用。
13. 人们一般都不会留意湿地对野生动物及人类的重要性。教育项目能让人们对湿地认识更多，并以行动去帮助保育湿地。
14. 儿童可以是保育运动中最好的沟通者和保育大使。世界上有许多例子证明本地儿童发起的保育运动是能有效地阻止湿地受到破坏的。
15. 从这个游戏，你可以明白到河口湿地正面对不同的威胁。明智的土地规划往往能令土地发挥最好及最多的功能，而那些对鸟类重要的地方都应在发展计划中受到保护。
16. 使用或制造有毒液体的工厂通常都坐落于海岸及河流的附近。不幸地，这些有害物质会进入食物链，毒害鸟类和牠们的食物。
17. 全球政府共同进行保护河口湿地及其它湿地的行动是必要的。这些地方无论对捕渔业、海岸保护、减轻水浸及各类野生生物都极其重要，可惜的是保护这些地方的意义和价值一向亦被忽视和误解。
18. 只要当地人民在保护本地湿地的行动中变得主动积极，这便能游说政府阻止发展。
19. 对于迁徙涉禽来说，找到一片既安全又高质素的河口湿地用作觅食和休息是必需的。很多河口湿地对鸟类也有国际重要性。
20. 由于对于很多决策者来说湿地是一些不重要的地方，因此很多湿地都已用作买卖和兴建房屋的地方。
21. 堤岸是用来防止海岸侵食和水浸。它们可以以不同材料建成，例如泥土或混凝土。气候转变有可能增加猛烈风暴的出现数量，但建造这些堤岸会破坏一些对鸟类重要的生境。
22. 由于对于很多决策者来说湿地是一些不重要的地方，因此很多湿地都已用作买卖和兴建房屋的地方。
23. 潮水每天两次涌入，所以在河口湿地建造防波堤能从潮汐涨退中产生电力，但防波堤却阻止了自然的潮汐规律和破坏了重要的鸟类觅食和栖息地方。从

这种方式产生的电力不能称为“绿色”，因为在建造防波堤时对环境不但造成重大的影响，而且还会减少了生境的面积。

24. 不幸地，有时决策者会视沿海地区，例如河口湿地，为废地。因此这些土地会被开垦来建造工厂和作其它工业发展。
25. 保护区提供机会让人们去享受和学习野生生物方面的知识。到访的游客能带动本地经济。
26. 不幸地，在世界上某些地方，湿地和其它沿海地方都经常被改变为兴建酒店和高尔夫球场的地方。
27. 输油管、油轮及其它船只的漏油会极度危害鸟类及其它野生生物的生命。
28. 其中一个气候改变所导致的问题是水位上升。这样会丧失更多泥滩和加速了海岸的侵蚀。
29. 有些国家有保护野生鸟类的法例，但有时候这些法例并未被执行。保护鸟类的法例需要全球性地执行。
30. 在英国和某些地方，以前已被开垦为耕地的沿海地方又再被修复成泥滩。修复的方法主要是拆卸防波堤。
31. 不幸地，猎杀野生鸟类是一个常见的问题。在很多国家，猎杀野生鸟类是非法的，但很多时候法例都没被执行或法例被忽视。
32. 有些涉禽，例如勺嘴鹬，在北极沿海地区繁殖。
33. 高温及其它气候改变正影响北极冻原的植被，又大又茂密的植物取代了那些比较适合涉禽筑巢的矮小植物。
34. 由于北极拥有很多天然资源，因此这个地方很吸引人们前往开采，破坏了当地的生境。